

玉米 2 + 1

懷念能飛的日子。

三年前聖誕假，美芝還是小學生，媽媽帶她去旅行。媽媽說，省吃儉用也要往外見識見識，所以選擇鄰近的台灣。

訪了一整天名勝古蹟，美芝以為返民宿休息，媽媽說：「好戲在後頭呢。」乘捷運幾個站抵達，華燈初上，街道商舖關門，鋪前擺起小販攤檔，一望無際，馬路換作行人專區，肩摩踵接。今晚節目逛夜市。

美芝頓感興奮，率先被入口處一檔香噴噴炡粟米吸引。粟米在台灣叫玉米，蒸得熱氣騰騰，寒夜裏份外挑起食慾。美芝嗜粟米，當初驟變單親家庭，她對媽媽說：「別怕，我吃粟米就飽。」媽媽笑她傻。

檔主是個白髮蒼蒼的婆婆，撥弄一根根玉米，指頭燙得發紅。媽媽低聲道：「美芝，糯米粟呀。」

「咦？」美芝愈發垂涎。香港賣的多數超甜粟，水汪汪的，美芝偏愛糯米粟黏韌口感。媽媽遞來紙鈔鼓勵說：「我也吃一根。」

美芝大起膽子，憑學校學的半吊子普通話問：「玉米怎麼賣？」

婆婆斜目睥睨，不答話，指指牌子，上寫「30元1條 80元3條」。

美芝望向媽媽，媽媽說：「我們一人一根夠了。」她常教女兒凡事知足。

母女倆邊吃邊牽手散步，樂不可支。台灣夜市與香港大不同，除了購物美食，還有撈金魚、擲飛鏢等玩意。美芝口渴想買汽水喝，發現沿街多數賣茶和汁。

媽媽說：「茶葉和水果都屬台灣特產，消費者支持本土經濟，香港值得學習。」這樣逛足兩小時，循原頭路離開，美芝經過玉米檔時摸摸肚子，媽媽說：「吃得下便不叫浪費。」又塞給五十元。美芝喜孜孜奔赴。

轉眼，美芝拿玉米折返，卻一臉疑惑，攤開小手掌，是三枚十元硬幣。

「啊，婆婆找零多了。」媽媽連忙拖美芝去問。對方抬起頭，堅持拒收，一輪閩南話，聽不懂，幾次用力戮價錢牌，母女倆才恍然大悟。〈婆婆認得我們之前買過兩根，所以第三根只收二十元，加起三根八十五元。〉媽媽說。

婆婆裂嘴莞爾，原來她的冷漠只因語言不通，向媽媽豎起拇指，又向美芝豎起拇指……

回程路上，美芝逐粒逐粒摘下玉米，吃着問：「為什麼婆婆讚我們？」

媽媽說：「她欣賞我們誠實，以為找零多了會自動歸還。」

美芝囁嚅道：「其實，有一刻我想過收起。」

媽媽輕撫美芝頭髮道：「婆婆事隔兩小時仍記得我們曾光顧，固然厲害，但她小本經營不貪心，更加難得。怎叫買三條呢？分兩次買算不算？如果大財團，反而未必厚道——你看，某些公司的所謂優惠往往只為招徠新客開戶，舊客無份，變相欺負人家的忠誠。漢朝有個韓康賣藥，史書讚他『口不二價』。能夠做到一視同仁、童叟無欺，雖然並非什麼豐功偉績，一樣可敬。」

美芝扮台灣腔調說：「我、你、婆婆，都是誠實女生喲！」

誠信

